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למעריך

2. לפניך דגם תשובות. הנבחן רשאי להשיב תשובות שונות, ובלב ד שיהיו מוכחות ומנומקות.
3. הערכת הבחינה נעשית באמצעות מסופון. לכל שאלה ניתן ציון באחוזים מ-0% עד 100%, והמסופון מחשב בעצמו את ציון השאלה בנקודות. בשאלות המתחלקות לסעיפים [המצוינים במפורש בבחינה] יש להתייחס לכל סעיף כאל שאלה נפרדת. כלומר, על המעריך לתת ציון לסעיף באחוזים מ-0% עד 100%. המסופון יחשב בעצמו את הציון הכללי לשאלה.
אם הסעיף עצמו מתחלק לתת-סעיפים, על המעריך לחשב בעצמו מהו החלק היחסי באחוזים של התת-סעיף בסעיף. לדוגמה: בשאלה 11 יש שלושה סעיפים. על התלמיד לענות על שניים מהם. המעריך צריך לתת ציון מ-0% עד 100% לכל סעיף. סעיף א מתחלק לשני תת-סעיפים 
[(1) ו-(2). הראשון שווה 50% והשני 50%. אם המעריך חושב שלתשובת הנבחן בתת-סעיף (1) מגיעים 40% ולתשובתו בתת-סעיף (2) – 20%, עליו להקיש במסופון: 60%. המסופון יחשב בעצמו את הציון בנקודות של סעיף א בשאלה 11.

בשאלון זה ארבעה פרקים. מטרות השאלות הן כדלהלן:

בפרק הראשון – לבדוק את יכולת הנבחן לנתח  טקסט מקראי שלא נלמד, על ביטוייו ומשמעויותיו (מסריו), בהקשרם, ובניתוחו להשתמש במיומנויות שרכש במהלך לימודיו.

בפרק השני – לבדוק את יכולת הנבחן להבין תוכן של מאמרי מחקר בנושא מקראי, וליישם את תפיסותיהם על קטעי מקרא רלוונטיים, וכן לעסוק בנושא חתך המשתרע על פני קטעים מסוגים שונים.

בפרק השלישי – לבדוק את יכולת הנבחן לפרש ולנתח טקסט נלמד; להראות בקיאות בדרכי ביאור של מפרשים שונים, מודרניים ומפרשי ימי הביניים, להשוות את הטקסט אל טקסטים חוץ-מקראיים מתחומים נלווים ומסוגות שונות וליישם מיומנויות ומידע שהתלמיד אמור היה לרכוש על פי תכנית הלימודים (כולל מבוא למקרא, טעמים ויישומם בפירוש טקסט).

בפרק הרביעי – בדיקת יכולת הנבחן, כמו בפרק השלישי, אבל על קטעים קצרים.

בכל פרקי הבחינה התלמיד אמור להתבונן בטקסט המקראי מנקודות מבט שונות ולהפעיל שיפוט ערכי הנוגע לכתוב. בשאלות שבהן הנבחן מתבקש לבסס את דבריו על הכתוב יתקבלו ציטוטים, פרפרזות על הציטוטים וציוני פסוקים (אם הציטוט הרלוונטי הוא פסוק שלם).

להלן דגם התשובות, אשר כאמור הוא דגם בלבד. אם נבחן מעלה תשובות נכונות שאינן מצויות בדגם, יש לקבלן על פי שיקול הדעת של המעריך.

פרק ראשון

על הנבחן לענות על שלוש מהשאלות 1-4: על שאלה 1 (חובה) ועל שתיים מהשאלות 2-4.

שאלה 1 (חובה)

1. יש לציין שלושה מהעניינים האלה: הכרתת השושלת; המתים לא יזכו לקבורה מכובדת, אלא במוות שיש בו חרפה; מות הבן (אביה); חורבן הממלכה; גלות העם.
2. לא שמר מצוות כדוד, עבד אלילים, עשה אלוהים אחרים, עשה מסכות. על התלמיד לבסס את דבריו על פסוק 8 או על פסוק 9.
שאלה 2:

1. שני הגורמים הם: אשת ירבעם מתחפשת; "קמו עיניו" – אחיה עיוור, או: ראייתו נחלשה.
2. פסוק 6 – אחיה קורא לה "אשת ירבעם".
שאלה 3:

הערה למעריך: על התלמיד להביא שתי הוכחות מהמפורט להלן, אך חובה שאחת ההוכחות תהיה מבוססת על מלכים א, י"א.

אמינותו של הנביא עולה מהדברים שירבעם אומר בפסוקים אלה:

- נבואת אחיה שניבא לירבעם שימלוך על עשרת השבטים, כפי שמסופר במלכים א, י"א, אכן התגשמה. בפסוק 2 בקטע ירבעם מזכיר את התגשמות הנבואה הזו: "שם אחיה הנביא הוא דבר עלי למלך על העם הזה".
- פסוק 2: ירבעם שולח את אשתו אל אחיה הנביא, ולא אל נביא אחר או אל מלך אחר – מה שמעיד על אמונו בנביא זה.
- ירבעם אומר במפורש: "הוא יגיד לך מה יהיה לנער" (פסוק 3) – הוא משוכנע ביכולת הנביא לדעת את מהלך העניינים.
- ירבעם אומר לאשתו לקחת מתנה לנביא (פסוק 3), מה שיכול לבטא הבעת אמון בו.
שאלה 4:

גמול לדורות: כעונש על חטאו של ירבעם האב – ימות אביה הבן (פסוק 12), ותיכרת כל השושלת (פסוק 10).

או: גמול קיבוצי: עם ישראל יוגלה מארצו כעונש על שעבדו עבודה זרה (פסוק 15).

אפשרות נוספת: גמול אישי: ירבעם נענש במות בנו, ואסון זה גרם לו צער. הערה למעריך: תשובה זו תזוכה ב-50% מהניקוד.

פרק שני

על הנבחן לענות על אחת מהשאלות 5-11.

שאלה 5 ירושלים במקרא:

1. (1)
הסכנה בעתיד: המצור שיטיל סנחריב על ירושלים עלול לגרום למחסור במים. לכן סתם חזקיהו את המעיינות שמחוץ לירושלים, וחצב נקבה שדרכה הגיעו המים לעיר.
(2)
יש לציין שלושה מן הפרטים הבאלה:
- תיאור החוצבים: שתי קבוצות חצבו את המנהרה בו-זמנית משני הצדדים.
- החציבה נעשתה בגרזנים.
- החציבה נעשתה, כנראה, לאורך סדק (זדה) בסלע.
- נקודת המפגש בין החוצבים הייתה לאחר שהם שמעו זה את זה ממרחק של שלוש אמות.
- נקודת המפגש בין החוצבים הייתה לאחר שהם שמעו זה את זה ממרחק שלו שלוש אמו.
- פירוט מידות המנהרה.
2. (1)
ירושלים, בתקופה שקדמה לדוד, הייתה עיר יבוסית ניטרלית מחוץ למאבק השבטים. מיקומה המיוחד של העיר בגבול הנחלות של יהודה ובנימין, אך מחוץ לשתיהן, אפשר להפוך אותה לבירה של כל העם.
(2)
ארון ה' היה מקודש על כל שבטי ישראל בימי המדבר, ולכן סימל הארון את האחדות. דוד, שהיה מעוניין באיחוד של ישראל ויהודה, הביא את הארון לירושלים.

3. פסוק 1: "בזכרנו את ציון" – הגולים זוכרים את ירושלים בבכי וצער.
פסוק 6: "אם לא אזכרכי" – שבועה של המשורר לזכור את ציון וירושלים בכל מצב, גם במצב של שמחה. מדגיש את הקשר לירושלים.

פסוק 7: "זכר ה' לבני אדום..." – פניית המשורר אל אלוהים לזכור את שעשה האויב ולגמול לו (ענישה, נקמה) על החורבן והסבל שגרם.

4. (1)
במלכים – הגויים מגיעים לבית המקדש מכיוון ששמעו של ה' כאל כל-יכול הגיע לאוזניהם, והם רוצים לעבוד אותו.
בישעיה – ה' מביא אותם לשם [כי הם רוצים לעבדו].
(2)
במלכים – הגויים מתפללים לה'.


בישעיה – הגויים משתתפים בפולחן הקרבנות ומתפללים.

שאלה 6 הסיפור המקראי:

1. בבראשית, כ"ב שלושת ימי ההליכה של אברהם עם בנו מתוארים בפסוק אחד בלבד (פסוק 3), וללא פירוט מחשבותיהם או רגשותיהם. לעומת זאת, היום השלישי מתואר על פני פסוקים רבים, והשיחות בין אברהם לנעריו ובין אברהם לבנו מתוארות באריכות. [מכאן אפשר להבין שהמספר רצה להטיל את כל כובד המשקל על המתרחש בהר המוריה ביום השלישי, ולא על כל מה שהתרחש בדרך.] 
2. תפקידים של הדמות המשנית (יש לציין שניים):
1. -
מדגישה את הדמות הראשית ומשמשת לה רקע – לעתים דמות משנית שלילית מחזקת את האופי החיובי של הדמות הראשית.
-
מאירה באור אירוני את הדמות הראשית.

-
משמשת אמצעי להערכה מוסרית של הדמות הראשית.

-
מקדמת את העלילה.

2. באמצעות הפסוק אפשר להדגים תפקידים שונים של דמות משנית.
יש לקבל אחת מהתשובות הבאות:

-
בפסוק זה הנער הוא דמות משנית. הבקשה של שמשון ממנו מדגישה את חוסר הישע שלו (עיוורונו), אך חוסר ישע זה הוא רק לכאורה, כלומר, יש כאן אירוניה טרגית.

-
בפסוק זה מעשהו של הנער, שהוא הדמות המשנית, מקדם את העלילה: שמשון מוצב בעמדה שבה הוא יכול למוטט א הבית, וכך מובאת העלילה לשיאה הדרמתי.

-
בקשתו של שמשון מהנער, שהוא דמות משנית בפסוק, מאירה את דמותו של שמשון כגיבור מיוחד במינו. דווקא על רקע חולשתו הפיזית (בקשת עזרה מהנער, חוסר ישע) מובלטת גבורתו הפיזית והרוחנית.

3. פסוק 1 – "מלך שומרון" – מעיד על כך שהמלך שולט בשומרון, ואין לו זכות על הנחלה הנמצאת בעמק יזרעאל.
פסוק 18 – "מלך ישראל" – מדגיש שהוא מלכו של עם ישראל ואחראי לו. הדגשה זו מתקשרת עם העונש לאחאב, שלא עמד באחריות זו.
4. הקשר הוא מידה כנגד מידה: "כל הארץ" – המעשה: האנושות מרוכזת במקום אחד, העונש: האנושות מפוזרת בעולם.
"שפה" – המעשה: מדברים אותה שפה, העונש: האנושות מדברת בשפות שונות.

מילים אפשריות נוספות: הבה; עיר ומגדל; שם – שם; ב-נ-ה (בנו, נבנה); פ-ו-ץ (ויפץ, הפיצם, נפוץ) אחת-אחד.

הערה למעריך: התלמיד נדרש לציין שתי מילים שחוזרות הן במעשה והן בעונש, ולהסביר את הקשר שהן יוצרות ביניהם.

שאלה 7 מנהיגות ומנהיגים במקרא:

1. דוגמאות אפשריות: הריגת המצרי וטמינתו בחול; עמידתו של משה לפני פרעה; שבירת הלוחות; גיוס בני לוי להריגת עובדי הבעל; השארת דור המדבר 40 שנה במדבר (בעקבות פרשת המרגלים).
בכל אחד מהמקרים יש להסביר את אי-נכונותו של משה להתפשר. אפשר לקבל כל דוגמה אחרת שתדגים חוסר התפשרות מצד משה.
2. בשופטים, י"א זקני גלעד פונים אל יפתח הגלעדי ומבקשים ממנו כי ינהיג אותם במלחמה בעמון. אותם זקנים גירשו אותו בעבר, ואילו עתה הם פונים אליו כדי לנצל את כישרון המנהיגות שלו. כמו כן, מפסוק 29 עולה שסגולותיו נובעות מאלוהים: "ותהי על יפתח רוח ה'".
בשופטים, ט"ו מסופר על שמשון שאף על פי שפיעמה בו רוח ה' (כלומר הוא היה "נבחר"), לא הכירו בני שבט יהודה במנהיגותו ואף הסגירו אותו לידי פלשתים. ללא תמיכת העם "אין טעם" למנהיגותו הכריזמטית של שמשון.
3. 1.
גדעון אומר לה' "אם ישך מושיע בידי את ישראל" (ו', 36), וחוזר ואומר "וידעתי כי תושיע בידי את ישראל" (ו', 37).
ה' חושש פן העם יתפאר לאמור: "ידי הושיעה לי" (ז', 2) ולא יכיר בכך שהתשועה היא מה'.

על-פי הפסוקים, ה' מסייע לעם ולשופט בניצחון, והתשועה תלויה בו.

2. אפשרות ראשונה: כן. גם בתהלים, פ"ג ה' הוא האחראי לניצחון. המשורר פונה אל ה' ומבקש "עשה להם כמדין".
אפשרות שנייה: לא. בתהלים, פ"ג נעלם התפקיד האנושי, ויש הדגשה של התפקיד של אלוהים בלבד.

4. הרעיון המשותף הוא אמונת הנביאים בנצחיות בית דוד.
יש לקבל גם: המלך המשיח/האידאלי יהיה מבית דוד; באחרית הימים ימלוך בית דוד.

בישעיה: המלך האידיאלי בעתיד יהיה חוטר מגזע ישי, כלומר מבית דוד (פסוק 1).

בירמיה: מלכות בית דוד היא חלק אינטגרלי מחזון אחרית הימים: "בימים ההם... אצמיח לדוד צמח צדקה" (פסוק 15), "לא יכרת לדוד איש..." (פסוק 17).

ביחזקאל: מלך מבית דוד יחזור וימלוך על הממלכה המאוחדת של יהודה ואפרים. "ועשיתי אתם לגוי אחד... ומלך אחד יהיה לכלם" (פסוק 22), "ועבדי דוד מלך עליהם" (פסוק 24), "ודוד עבדי נשיא להם לעולם" (פסוק 25).

הערה למעריך: על כתיבת רעיון משותף נכון יש לתת 3 נקודות. כל הסבר נכון של  כל אחד משלושת המקורות, יזוכה ב-2 נקודות נוספות.

שאלה 8 דמות האדם במקרא:

1. האדם אמנם נברא יחיד, אך כל אדם הוא כאדם הראשון, הוא אביו בכוח של גזע שלם. לכן אלוהים אומר לקין בפרק ד', 10: "קול דמי אחיך...", ולא אומר "דם אחיך", כי הוא מתכוון לדמו ולדמם של דורות אין ספור של צאצאיו העתידיים.
2. הפרשה פותחת במילים "קדשים תהיו", ותחת כותרת זו מפורטים לא רק צווים במישור הפולחני, אלא גם במישור החברתי, כגון כיבוד הורים, איסור גנבה ועושק ועוד. בזכות קיומם האדם מישראל זוכה להתקרב לאלוהים ולהתקדש. (התלמיד נדרש להביא מהפרק שלוש דוגמאות בתחום החברתי.)
3. הבעיה: מדוע דרך הרשעים צלחה?
הפתרון: הצלחת הרשעים היא זמנית ולכן היא מדומה (פסוק 18), או שהאדם בבערותו סבור כך (פסוק 22). [יתקבל כל ציטוט אחר שמסביר את הפתרון.]
4. 1.
איש בחטאו יומת. [אמציה הרג רק את העבדים המכים, ולא את בניהם.]
2.
בסיפור של עלי באה לידי ביטוי תפיסת מנוגדת, לפיה אדם נענש על חטאו בניו: עלי ושושלתו ייפגעו בשל חטאי בני בניו.
שאלה 9 החקלאות במקרא:

1. לדעת קויפמן, את החג האלילי מאפיין יסוד מיתולוגי – הוא קשור בחיי האלים ובקורותיהם: האל מפרה את האדמה, האדמה-האם יולדת את הצמח ואת החי וכיו"ב.
לעומת זאת, הרעיון המרכזי בחג הישראלי הוא הודיה לאל על מתנתו לבני האדם, בהיותו שולט על הטבע ולא חלק ממנו. כמו כן, החג הישראלי מתקשר לקורות העם ולא לתולדות האלים.
2. על  הנבחן לציין שלושה מהמאפיינים האלה: האבות נודדים בשולי המדבר / בקרב אוכלוסיות הקבע / לאורך דרכים ראשיות / בהמת המשא שלהם – חמור, היכול לנדוד רק למרחקים קצרים / הם שומרים על קרבה למקורות מים / מנהלים דיאלוג כלכלי עם יושבי הקבע.
3. החג הוא חג הבציר, המסמל את סיומה המוצלח של שנת הטיפול בגפנים. בחג זה נהגו לעשות הילולה ובה חגגו באכילה ובשתייה, במחולות בכרמים, בחגיגות ובשתיית יין בשמחה וגיל.
4. ההיבט הדתי – הארץ שייכת לה' (פסוקים 2, 4). הוא שקבע את השבתון, וזהו ביטוי לבעלותו על הארץ.
ההיבט החברתי – פרי הארץ בשנת השמיטה מיועד לחלשים שבחברה (פסוק 6).
פרק שלישי

על הנבחן לענות על שתיים מהשאלות 11-14.

שאלה 11

1. 1.
לפי רמב"ן: "עוון" = החטא של קין, "מנשוא" = לשאת את העונש, לסלוח.
לפי רד"ק:  "עוון" = העונש, "מנשוא" = לסבול [את העונש הקשה].
2.
פסוק 14 תומך בפירושו של רד"ק, שטען כי מה שמטריד את קין הוא גודל העונש שהוטל עליו, ולא החטא.

בפסוק 14 קין מתאר את עונשו ומתלונן לפני ה' על קשיי גורלו ("והיה כל מצאי והרגני").

2. קין עובד האדמה, שאת מנחתו הביא לאל מפירותיה, חוטא ברצח הבל. דמי הבל זועקים מן האדמה, ובתמורה עונשו של קין הוא קללה מן האדמה: הוא לא יראה כל ברכה מן האדמה ואף מגורש מעל פניה.
3. לפי פסוק 14, חטאו של  קין הוא יוצא דופן ביחס לבני אדם אחרים. לכן הוא נאלץ לברוח ולהסתתר מפני בני האדם והאל שרוצים להרגו. ואילו בשיר, קין מציג את חטאו כנובע מהיותו אדם ככל האדם, ובכך מצדיק את עצמו.
שאלה 12

1. 1.
שתי ההבטחות הן: הבטחת הזרע (או: הבטחה שהזרע של אברם יירש אותו), והבטחת הארץ.
2.
השורש הוא י-ר-ש: הזרע שיירש את אברהם, הוא זה שיירש את הארץ.

או: השורש י-צ-א: ה' שהוציא את אברם מאור כשדים כדי לרשת את הארץ, יוציא ממעיו גם זרע שיירש אותו.

2. 1.
בפסוק 6 אברהם מאמין לאל, ואילו בפסוק 8 הוא אינו בטוח כי אכן יירש את הארץ.
2.
ספורנו מפרש כי אברהם אינו מביע פקפוק בהבטחה של אלוהים, אלא בזכותם של בניו להיות ראויים לה, וכך הוא מסביר את הניגוד בין שני הפסוקים.

3. ישראל יירשו את הארץ לאחר שתושביה הקדומים יגורשו ממנה. מכיוון שה' הוא אל צדק, רק לאחר שמכסת החטאים של האמורי תהיה שלמה הם יהיו ראויים להיענש, ורק אז יהיו ישראל רשאים לגרשם ולרשת אותם.
שאלה 13

1. המילה היא "אדון" (היא מופיעה שש פעמים בפסוקים 7-14).
אופן השימוש: מצד אחד – "האתה זה אדני אליהו" (פסוק 7), ומצד אחר – עובדיה מדבר גם על  אחאב כעל אדונו (פסוק 10). כמו כן, עובדיה אינו מכחיש את דברי אליהו, המכנה את אחאב אדונו של עובדיה.

2. לפי שני המקורות, אליהו נתפס כאדם שעשוי להיעלם כל רגע, כאשר נחה עליו רוח הנבואה. הביסוס מן המקורות: "ורוח ה' ישאך על אשר לא אדע" (מלכים א, י"ח, 12).
"פן נשאו רוח ה' וישליכהו באחד ההרים..." (מלכים ב, ב', 16).

3. 1.
לפי פסוקים 1-2, בשנה השלישית לבצורת נשלח אלינו להטיל מטר על הארץ, וכל אותן שנים היה רעב חזק בארץ. מכאן שאליהו מואשם באחריות לבצורת, ובכך עכר את ישראל.
2.
אליהו אומר לאחאב שחטאיו וחטאי בית אביו הם שגרמו לבצורת.
שאלה 14

1. הניגוד: העם בטוח בנצחיותו של בית המקדש וביכולתו להגן עליהם (פסוק 4. "היכל ה' היכל ה' היכל ה' המה", פסוק 10: "ואמרתם נצלנו"), ואילו ירמיה טוען שבית המקדש לא יגן עליהם כל עוד הם מוסיפים לחטוא, אדרבא, חטאיהם יביאו להרס המקדש ולחורבן (פסוקים 14-15).
2. שני התקדימים הם: חורבן המקדש בשילה (פסוק 12, 14) וחורבן ממלאת הצפון (פסוק 15).
הנביא מביא אותם כדי לחזק את טענתו שהמקדש לא יגן על העם אם יחטאו – התקדימים האלה מוכיחים זאת.

3. שתי הראיות:
- שתי הנבואות נאמרו בפתח בית ה' באוזני אנשי יהודה שבאו להשתחוות לפני ה'.
- בשתי הנבואות נאמר כי גורל בית ה' בירושלים יהיה כגורל שילה.
- משתי הנבואות עולה כי אם העם לא יתקן את מעשיו הרעים – תיחרב ירושלים.

הערה למעריך: יתקבלו גם ראיות אחרות.

פרק רביעי

על הנבחן לענות על ארבע מהשאלות 15-20.

שאלה 15:

1. בחוקי חמורבי המטרה היא למנוע מהעבד לצאת לחופשי (לברוח), אפשר לקבל גם: להעניש את העבד על חוצפתו, ואילו על-פי ספר שמות, המטרה היא לסמן כעבד לעולם את העבד שאינו רוצה לצאת לחופשי.
2. בחוקי חמורבי העבד נחשב לרכוש של אדוניו, כעין חפץ, או: מוסד העבדות מקובל. ואילו בשמות רואים בעבדות לעולם תופעה שלילית.
הערה למעריך: יתקבלו תשובות שונות המביעות רעיון זה.
שאלה 16:

1. בשנת השמיטה (= השנה השביעית) אסור למלווה הישראלי לתבוע את כספו מן הלווה, או: חובה לוותר על החזר הלוואות שניתנו בעבר.
2. הישראלי מקיים את שנת השמיטה ואיננו יכול להוציא רווח מאדמתו, ועל כן יש לשמוט את חובותיו, לעומתו הנכרי איננו חייב לקיים שנת שמיטה והוא מוציא רווח מאדמתו, ולכן אין בעיה לדרוש ממנו את חובותיו הכספיים.
שאלה 17:

1. במרכז התפיסה הדויטררונומיסטית עומד ריכוז הפולחן (הכרחי לציין בתשובה את עניין ריכוז הפולחן במילים אלו).
2. פסוק זה מתאר את רעיון ריכוז הפולחן שיישם יאשיהו: הוא מרכז את הפולחן במקום אחד; מנתץ את שאר מקומות הפולחן (הבמות).
שאלה 18:

1. תשובות אפשריות:
- המילה "עולם": החזרה באה לחזק את האמונה בקיומם הנצחי של הדברים שהנביא אומר.
- השורש ק-ד-ש: החזרה מדגישה את עניין הקדושה שהנביא מבטיח לישראל בשם ה'.
- השורש י-ש-ב: החזרה מדגישה את ההבטחה לישיבת קבע בארץ המובטחת.
- השורש נ-ת-נ: החזרה כוללת כמה דברים: הבטחת הארץ, יישוב העם בארץ, קביעת המקדש בה.
2. ההבטחות הן (יש לציין שלוש): קיום נצחי בארץ המובטחת, קיום נצחי של מלכות דוד, מצב מתמיד של שלום, ברית עם אלוהים שלא תופר לעד, פריון, קיומו של מקדש שלא ייחרב לעולם, הכרת הגויים בה' כמקדש ישראל.
שאלה 19:

1. בפסוקים 11-13 מדובר על "הכהנים" – שהם כוהני ישראל; בפסוק 14 הביטוי "כן הם הזה" מבטא את המעבר בין המשל לנמשל, שהוא עם ישראל; המילה "לפני" בצירוף: "וכן הגוי הזה לפני" בפסוק 14 רומזת אף היא שחגי פונה אל ישראל. (תשובה נכונה אחת מספיקה.)
2. לפי מלכים ב, י"ז, ייתכן שחגי מכנה כך את השומרונים (או את תושבי שומרון החדשים), ולא את עם ישראל.
שאלה 20

1. הקושי: אפשר להבין שהוא יחזור לבטן אמו.
2. אבן עזרא מבין את המילה "שמה" באיוב לא כחזרה לבטן אלא כרמז לקבר, על סמך הפסוק מקהלת – כפי שאדם נולד עירום, כך הוא "שב ללכת", כלומר, מת ונקבר – עירום.
זכות היוצרים שמורה למדינת ישראל

אין להעתיק או לפרסם אלא ברשות משרד החינוך

אחוזון לשאלון מס' 900091, 137 – חורף תשס"ג

יש לקרוא את הספרות באחוזון מימין לשמאל. לדוגמה:

את המספרים 60%+15%+25% יש לקרוא:

מטלה ראשונה 60%, מטלה שנייה 15%, מטלה שלישית 25%.
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1
40%+30%+30%
50%+50%


2
50%+50%



3
50%+50%



4
תפיסת גמול 50%, נימוק 50%


5
(1) 20%+20%
(1) 60%

(1) 30+30%

(2) 20%+20%+20%
(2) 40%   
40%+30%+30%                    (2) 20%+20%

6
דוגמה ראשונה 20%,           (1) 35%+35%
                                                מילה 15%, הסבר 35%
                         הסבר 40%





               דוגמה שנייה 10%,

                         הסבר 30%
(2) 30%
50%+50%
מילה 15%, הסבר 35%
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(1) 15%+15%
רעיון משותף 40%


50%+50%
(2) 70%
ביסוס: 20%+20%+20%
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דוגמה: 15%+10%+10%
בעיה 20%
(1)  40%


הסבר: 25%+20%+20%
ביסוס לפתרון 40%+40%
(2)  60%
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                                                     30%+30%+40%
                 החג 50%, המנהג 50%
        היבט דתי 50%

                                                                                                                     היבט חברתי 50%
11
(1) 25%+25%
30%+30%+40%
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(2) 50%
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תקדים 30%+30%
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ביסוס 50%
הסבר 40%
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